

迎泽区妇联为“最美庭院”挂牌

# 两畦菜地几盆花 一庭一院皆美景



外麻地沟村,张连荣带着孙子在菜园子里采摘。



张家河村的智改莲在自家院子里。

一棵树、两畦菜地、几盆花,整洁的四合院,井井有条……美好的庭院各有特色,女主人的勤劳和对生活的热爱一览无遗。8月13日,迎泽区妇联为刚刚评选出的40个“最美庭院”和100户“乡风文明户”分批挂牌。

## 守住乡愁

驱车上东山,行至郝庄镇张家河村,暑热似已远去,微凉的空气无比舒适。

这个院子,似乎就在你我深处的记忆里。院外种着樱桃树、杏树,大门两侧的西红柿架上,红彤彤的果实煞是喜人。不大的四合院里,苹果树上青色的果实正在逐渐成熟,杏树和樱桃树形成浓荫。坐在树下,吹着阵阵凉风,欣赏着满院的大丽花、非洲菊,70岁的女主人智改莲聊着家务事和打理院子的心得。

“到了春天,这院子更美,杏花和樱花先开,紧接着是芍药花和苹果花,满院子的香气……”“孩子们孝顺,每次回来,总是带着菜、水果、肉。老头子爱喝酒,儿子们就带着酒回来孝敬……”

这个四代同堂的大家庭,就如同每一个勤劳的乡村家庭,那么平淡、幸福。智改莲的院子被评为“最美庭院”。挂牌当天,区妇联的同志才得知,智改莲的女儿赵俊梅住在孟家井

村,此次她家的院子也被评为“最美庭院”。好家风,就是这样代代传承着。

## 带回新风

上午时分,外麻地沟村,51岁的张连荣走进自家院的菜地里,随手摘下黄瓜、西红柿和茄子,一顿绿色无公害家宴的食材就有了。

张连荣家是小二楼,明亮的玻璃闪耀着光芒。宽阔的院子变成菜园子,中间一条小道蜿蜒通向大门的绿篱,一派田园风光。

“现在路修好了,我们就回来了,建设我们的美好家园。”外麻地沟村距离市区较远,以前交通不便。为了谋生,年轻时的张连荣夫妇到城里打拼。近年来,看到回村的路修好了,响应乡村建设倡议,她又搬回村里。盖起楼房,建起菜园子,既改善了居住环境,又保留了乡村的原有味道。

她还和亲戚建起民宿,有向往乡村生活的市民通过网络订房,就图了住一晚看看夜晚闪烁的星星,爬爬不远处的青山。

“我们这里,既有清新的空气,还有纯天然的美景,是城里人旅游的好去处。”提及未来规划,张连荣很自信。

## 积极创建

一庭一院一世界,一村一落皆美景。迎泽区妇联副主席李志敏介绍,今年5月份,区妇联开展“最美庭院”和“乡风文明户”评选。郝庄镇10个建制村、11个村改居的上万名女同胞积极参与。

区妇联创建微信群,积极推送“庭院生活”“庭院微景观”等相关内容。线下还邀请园艺老师传授打造庭院、屋里屋外绿植选择、庭院栽植管理等,为女同胞送去实用的园艺知识。

在评选中,打造文明乡风、建设美好家园的风气渐浓。环境优美、特色鲜明的农家小院,更成为农村人居环境的靓丽“名片”。女同胞们以自己的智慧和勤劳,响应整治“六乱”的号召,也为创城作出积极努力。

记者 侯慧琴  
通讯员 兰杰文/摄

## 小店区检察院:预防校园性侵害

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 张艳)8月13日,小店区检察院消息,为更好地保护未成年人,该院深入推进教职员性侵信息查询,目前已联合相关部门查询了775名在职员工。

中小学教职员性侵违法犯罪记录查询,是预防校园性侵害的一项重要制度,也是深入落实“一号检察建议”的一项制度,更是强化未成年人保护综合治理的一项制度,目的在于把“大灰狼”挡在门外,扎紧未成年人成长“后花园”的篱笆。今年5月,按照上级检察机关的要求和安排部署,小店区检察院与区教育局、公安小店分局联合

出台了《关于建立性侵未成年人违法犯罪记录查询制度的实施意见(试行)》。

制度建立后,小店区检察院牵头与区教育局、公安小店分局召开联席会议,明确各自责任,责成具体负责人员,开展中小学教职员性侵违法犯罪记录查询工作。截至目前,已完成三所寄宿制中小学775名在职员工的性侵违法犯罪记录查询,查询范围涵盖了在职教师教师、工人和临聘人员,查询事项除性侵

类违法犯罪记录外,还扩大到黄赌毒类违法犯罪记录。经查询,发现涉案人员共计8人次,需要通报的1人次。

下一步,该院将分批次对辖区34所中小学近万名在职教职员开展查询工作,最终实现查询全覆盖。该院还将充分发挥检察职能,进一步完善工作制度,规范线索移送共享机制,实现对在校教职员性侵违法犯罪记录的动态管控,为未成年人营造良好的成长环境。

## 关爱保护未成年人健康成长

永康北路社区:

## 依托文明实践站全方位服务群众

党史学习教育开展以来,小店街道永康北路社区充分发挥新时代文明实践站的作用,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,打造凝聚人心的“精神家园”。

### 晚托活动温暖心灵

为给外来务工家庭儿童提供一个温馨的家园,社区新时代文明实践站为他们成立了“蒲公英安心家园”晚托班。根据孩子们的兴趣点,志愿者义务教授非洲鼓、电子琴、魔方等,还定期组织游戏、娱乐活动及户外探索等,使儿童增长见闻、提升

自信,在培养孩子们自主学习能力和心理疏导方面发挥了重要作用。

### 人文关怀尽显真情

家住晨光西街的张大爷做完手术行动不便,老伴身体也不好,志愿者靳思琛便搀扶张大爷来到就近的接种点,帮助老两口申请优先通道、在手机上登记信息,全程陪同直至接种完毕。

在留观区,老人忽然站起来,给靳思琛鞠了一躬表示感谢,这温情的一幕引得旁人纷纷点赞。自疫苗接种工作全面启动以来,文明实践站志愿者协助社区工作人员挨家挨

户宣传动员,并为行动不便者提供上门帮扶。

### 志愿服务引领风尚

社区将每周五定为“文明实践日”。当日,实践站的志愿者在主次干道、背街小巷、沿街门店、生活小区开展文明巡访志愿服务,劝阻不文明行为、捡拾垃圾、铲除小广告、摆放公共自行车、督促门店落实“门前三包”责任。志愿者还动员更多的居民参与到志愿服务当中,激发居民主人翁意识,推进文明志愿服务更普及、更持续。

记者 王丹 通讯员 康萍

## 高速开车看视频 货车司机受处罚

本报讯(记者 张晋峰)货车司机高某一边驾驶车辆,一边和妻子视频聊天,全然不顾及行车安全。8月12日,高速交警五支队三大队民

警对高某批评教育后,作出了处罚。

8月12日,五支队三大队民警在二广高速公路崞阳收费站对过往车辆例行检查时,发现一辆货车速度很慢,且司机时不时低头,不知道在看什么。民警立即上前将车辆截停,打开车门后发现,司机正在与人

视频聊天。司机高某称,他长途驾车,觉得很无聊,便和妻子视频聊天解闷。最终,民警对高某进行批评教育后,对其作出处罚。

高速交警提醒大家,高速公路车速快,稍不留神就有可能引发事故,因此在驾车时,务必保持全神贯注,以确保安全。

## 公交驾驶员 随手做志愿

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 张雪娇)利用站休时间打扫卫生,购买树苗绿化车场环境,找来材料修补路面……8月14日,太原公交三公司消息,为助力城市创建,该公司五车队开展了“随手做志愿”系列活动。

8月13日是星期五,又到了“靓丽星期五”活动时间,五车队干部职工积极行动起来,打扫调度站、办公区域和场站周边的环境卫生。郝庆九是车队后勤人员,他一直盯着车场的卫生死角,在他的带领下,车场环境很快就有了转变。看到大家都干得热火朝天,不少站休的公交驾驶员也积极行动起来,一边做好易燃易爆物品检查,一边

清理车厢卫生。

“车场环境比过去好多了,特别是绿色植物多了,这要感谢王玮和王洋。”白师傅边打扫卫生边说。王玮和王洋是两名公交驾驶员。前段时间,两人发现车场的植物不多,便自费购买并栽种了树苗,增添了一抹绿色,美化了车场以及周边环境。此外,发现车场门口的道路坑洼不平,大家还找来工具和施工材料,利用业余时间修补路面,防止公交车底盘被磕碰。

据介绍,在“随手做志愿”活动中,车队号召职工在日常工作和生活中弘扬志愿服务精神,做好单车随手扶、垃圾随手拾、困难随手帮,用行动铸就文明。

前进路南社区:

## 志愿服务联建共创

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)8月14日万柏林消息,为给居民营造文明、整洁、绿色、和谐的居住环境,连日来,万柏林区小井峪街道前进路南社区组织驻地单位发挥文明城市联建共作用,开展清运大件垃圾、整治卫生死角等志愿服务活动,引领居民参与社区治理,改善市容环境,提升居民幸福感。

活动中,社区工作人员、网格员携手物业工作人员在煤气化大

西区住宅小区开展环境整治专项行动,全面清理小区内堆放的大型垃圾、杂物,为小区营造了良好的居住环境。社区还针对小区情况对“千回百转”的空中网线进行清理,修剪草坪,在小区入口处增添了创建文明城市宣传版面,小区卡口处按照疫情防控要求严格设卡管控。

志愿服务